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ε, µ, σ. In realta’, nessuna delle 3 e’ una costante. 
In sintesi, la dipendenza di ε, µ dalla frequenza e’ 
dovuta alla variazione della velocita’ dell’onda con la 
frequenza.  
Questo e’ complessivamente non inaspettato alla luce
della struttura microscopica della materia: ci sono 
elettroni (liberi o legati alle molecole) che possono 
scambiare energia con campi elettromagnetici esterni; 
il confronto fra la frequenza del campo esterno e quelle 
proprie di oscillazione (atomiche/molecolari) fissa le 
caratteristiche della propagazione, inclusa la velocita’
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Modello semplificato: elettrone legato elasticamente 
nell’atomo, o molecola. Forza di richiamo armonica:
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